



■ 中国创新地市报 20 强  
■ 中国报业融合发展创新单位  
■ 中国报刊广告改革创新  
卓越贡献媒体

2025 年 5 月 9 星期五 农历乙巳年四月十二 四月廿四小满

## 习近平同俄罗斯总统普京共同会见记者

新华社莫斯科 5 月 8 日电(记者郝薇薇 黄河)当地时间 5 月 8 日中午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京在莫斯科克里姆林宫会谈后共同会见记者。

习近平指出,刚才,我同普京总统举行了深入友好、富有成果的会谈,达成许多新的重要共识。我们共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立 80 周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》,见证两有关部门交换多份合作文本,为中俄关系发展注入新的动能。

习近平强调,俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家,这已经是第十一次来到俄罗斯。明天,我将出席纪念苏联伟大卫国战争胜利 80 周年庆典,这也将是我时隔 10 年再次出席这一盛大纪念活动。过去 10 年,是国际形势大动荡大变革的 10 年,也是中俄关系大发展大跨越的 10 年。我们共同见证了中俄两国政治互信不断巩固和深化,见证了两国各领域合作“芝麻开花节节高”。面对世界之变、时代之变、历史之变,中俄两国要牢牢把握双边关系前进方向和人类社会发展大势,挺膺担当,全面协作,为促进两国发展振兴、维护国际公平正义作出新的更大贡献。

要坚持世代友好,做百炼成钢的真朋友。80 年前,面对军国主义和纳粹主义的魔爪,中俄两国军民同仇敌忾、并肩作战,书写了波澜壮阔、可歌可泣的历史篇章。两国人民在血与火的淬炼中凝结而成的伟大友谊,为双边关系高水平发展奠定了坚实基础。中俄双方要深化政治互信,密切战略协作,推动双边关系迈向更加成熟和坚韧的明天。

(下转第二版)

## 习近平同俄罗斯总统普京会谈



▲当地时间 5 月 8 日上午,俄罗斯总统普京同中国国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫举行会谈。这是普京在乔治大厅为习近平举行隆重欢迎仪式。

新华社记者黄敬文 摄



▲当地时间 5 月 8 日上午,俄罗斯总统普京同中国国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫举行会谈。会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立 80 周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》。

新华社记者王晔 摄

新华社莫斯科 5 月 8 日电(记者倪四义胡晓光)当地时间 5 月 8 日上午,俄罗斯总统普京同中国国家主席习近平在莫斯科克里姆林宫举行会谈。两国元首就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见,一致同意坚定不移深化战略合作,推动中俄关系稳定、健康、高水平发展;共同弘扬正确二战史观,维护联合国权威和地位,维护国际公平正义。

5 月的莫斯科,天高云阔。习近平乘车抵达时,克里姆林宫司令在下车处迎接。

普京在乔治大厅为习近平举行隆重欢迎仪式。在庄严的迎宾曲中,习近平和普京分别从乔治大厅两侧沿红地毯缓步走到大厅中央,亲切握手合影。军乐团奏中俄两国国歌。

两国元首先后举行小范围、大范围会谈。

习近平指出,近年来,在双方共同努力下,中俄关系保持稳定、健康、高水平发展态势,长期睦邻友好、互利合作共赢成为两国关系的鲜明特征。两国政治互信根基越扎越深,务实合作纽带越系越牢,人文交流和地方交往越来越红火,新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧。

史和现实充分证明,持续发展和深化中俄关系,是传承两国人民世代友好的应有之义,是双方彼此成就、促进各自发展振兴的必然选择,也是捍卫国际公平正义、推进全球治理体系改革的时代呼唤。

习近平强调,今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年。80 年前,中俄两国人民付出巨大牺牲,赢得伟大胜利,为维护世界和平和人类进步事业作出彪炳史册的历史贡献。当前,面对国际上的单边主义逆流和强权霸凌行径,中方将同俄方一道,肩负起作为世界大国和联合国安理会常任理事国的特殊责任,挺膺担当,共同弘扬正确二战史观,

维护联合国权威和地位,坚定捍卫二战胜利成果,坚决捍卫中俄两国及广大发展中国家权益,携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。

两国元首听取了两有关部门负责人关于各领域合作的情况汇报。

习近平指出,中俄双方要坚持合作大方向,排除外部干扰,让合作“稳”的基础更坚实、

“进”的动能更充足。要发挥两国资源禀赋和产业体系互补优势,拓展经贸、能源、农业、航空航天、人工智能等领域高质量互利合作;以共建“一带一路”和欧亚经济联盟对接为平台,构建高标准互联互通格局;充分释放“中俄文化年”潜能,加强教育、电影、旅游、体育、地方等合作,促进深层次民心相通;密切在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台协调和配合,团结全球南方,坚持真正的多边主义,引领全球治理变革正确方向。

习近平强调,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。我们有决心和信心战胜各种风险挑战。无论外部环境如何变化,中国都将坚定办好自己的事。中方愿同俄方一道,承担起时代赋予的特殊责任,维护全球多边贸易体制和产业链供应链稳定畅通,为促进两国发展振兴、维护国际公平正义作出更大贡献。

普京表示,热烈欢迎习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席伟大卫国战争胜利 80 周年纪念活动。这次访问意义重大,不仅将为中俄关系发展注入强劲动力,也将共同维护二战胜利成果。

普京表示,俄中两国在世界反法西斯战争中都付出巨大牺牲。在中国共产党坚强领导下,中国人民英勇奋战,取得了抗日战争的伟大胜利,为二战胜利作出重大贡献。俄中两国

发展注入强劲动力,也将共同维护二战胜利成果。

普京表示,俄中关系建立在相互平等、相互尊重基础上,不针对第三方,不受一时一事影响。坚定不移推动俄中关系发展、扩大互利合作是俄方战略选择。俄方坚定奉行一个中国原则,在台湾问题上始终支持中方立场。俄方愿同中方保持密切高层交往,加强贸易、投资、能源、农业、科技等领域务实合作,深化教育、文化、青年、旅游等人文交流,拓展远东地区合作内涵。加征关税违背常理,也不合法,只会反噬自身。双方要加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边框架内的协调和配合,支持世界多极化进程,共同反对单边主义,反对滥施制裁,反对集团对抗,维护国际社会共同利益。

普京表示,俄中两国在世界反法西斯战争中都付出巨大牺牲。在中国共产党坚强领导下,中国人民英勇奋战,取得了抗日战争的伟大胜利,为二战胜利作出重大贡献。俄中两国

在艰苦的战争岁月中相互支持,结下深厚友谊,为双边关系发展奠定坚实基础。双方要维护联合国和国际法权威,维护二战正确历史叙事,捍卫国际公平正义,共同开创两国和世界更加美好的未来。

会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利和联合国成立 80 周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》。

两国元首共同见证中俄双方交换 20 多份双边合作文本,涵盖全球战略稳定、维护国际法权威、生物安全、投资保护、数字经济、检疫、电影合作等领域。

两国元首责成两国相关部门按照双方达成的共识,加强沟通对接,推进务实合作,取得更多实效。

两国元首还共同见了记者。当天中午,普京为习近平举行欢迎宴会。蔡奇、王毅等参加上述活动。

## 市委常委会召开会议

李楚主持

本报讯(记者周绍瑜)5 月 8 日,市委书记李楚主持召开市委常委会会议,学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以及自治区有关会议精神,研究部署我市贯彻落实措施。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在 4 月 25 日中共中央政治局会议上重要讲话精神,切实把思想和行动统一到党中央对当前经济形势的判断上来,加强对经济工作的全面领导,结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育,认真落实好 2025 年二季度全区和全市经济发展调度会部署要求,更加精准有效施策,更大力度扩大内需,多措并举帮扶困难企业,持续深化改革开放,不断巩固发展经济回升向好势头,奋力实现“双过半”,确保完成全年目标任务。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第二十次集体学习时的重要讲话精神和关于人工智能的重要论述、在上海考察和主持召开部

分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会时的重要讲话精神,科学谋划我市“十五五”时期经济社会发展,抢抓国家实施人工智能能力建设普惠计划等重大机遇,发挥比较优势,坚持“小而美,专而精”的方向,在旅游、制造、生活服务等细分垂直应用领域深耕细作,以“人工智能+”赋能千行百业,唱响经济高质量发展主旋律,推进世界级旅游城市建设奋进突破。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记关于办公厅工作重要指示批示精神,践行“五个坚持”,落实“快稳严准细”要求,进一步提高政治能力、业务素质和工作水平,围绕中心、服务中心大局,有效发挥统筹协调、参谋助手、督促检查、服务保障等职能作用,带头深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神,持续整治形式主义为基层减负,建设让党放心、让人民满意的模范机关。会议还研究了其他事项。

## 市涉重金属环境安全隐患排查整治工作领导小组召开第一次全体会议

李楚主持并讲话 卢新华赵仲华陈丽华出席

本报讯(记者周绍瑜)5 月 8 日,市委书记、市涉重金属环境安全隐患排查整治工作领导小组组长李楚主持召开涉重金属环境安全隐患排查整治工作领导小组第一次全体会议。强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想,贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求和对桂林的重要指示精神,坚持实干为要、创新为魂,用业绩说话、让人民评价,坚决扛起生态环境保护重大责任,亮明态度、动真碰硬,切实把涉重金属环境问题整改到位,当好保护漓江、保护桂林山水的“二郎神”,更好统筹高质量发展和高水平保护。市长、领导小组组长卢新华,市人大常委会主任赵仲华,市政协主席陈丽华出席会议。

会议强调,开展涉重金属环境安全隐患排查整治是对全市上下坚定拥护

“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治检验。要坚决扛牢政治责任,绝不能有侥幸心理和蒙混过关的思想,以强烈的政治担当抓好工作落实。要立即组建市级专班,抽调相关人员集中办公,实行领导小组双月调度、市政府月调度,进一步压实压实工作责任,横向到边,纵向到底。要坚持市、县、乡、村四级书记抓整治,分级分类建立责任清单,明确各级书记责任,县区属地责任,部门职能责任,排查整改具体责任人责任,形成上下同欲、齐抓共管的工作格局。要清底数,全面开展排查整治,开展一轮地毯式大排查,全面掌握风险隐患底数。要分级分类推进整治,坚持标本兼治,以治标为治本赢得时间,重点问题优先治理。要守底线,坚持“问题不清零

不放过、整改不到位不放过”原则,决不能做表面文章、搞虚假整改,确保整改成效经得起历史检验。

会议强调,要严格按照自治区部署要求,严肃查处一批涉重金属污染事件,依法依规严厉打击违法犯罪行为。要把涉重金属腐败作为整治群众身边不正之风和腐败问题的重要内容,亮明态度、表明决心,严查非法采矿、重金属污染问题和涉黑涉恶问题。要进一步压实工作作风,全力以赴、以更坚决的措施、更果断的行动加力整治,以实际行动推动各项工作安排落地见效。

市委、市政府有关领导参加会议。市生态环境局在会上汇报有关工作情况。